

冷空气南下,6月初倍感舒适凉爽

# 武汉今年遭遇“超热夏天”可能性较小

武汉晚报讯(记者刘海锋 通讯员陈声超)最近一段时间,全球多地热得离谱,从南亚次大陆到阿拉伯半岛,从美国西部到墨西哥湾,持续的高温天气让人们难以忍受。与此形成鲜明对比的是,进入6月以来,武汉最高气温连续多日不足30℃,最低气温则在20℃左右,令人倍感舒适凉爽。武汉近期的气温与往年相比真的下降了吗?什么原因导致持续凉爽的天气?武汉今年会遭遇“超热夏天”吗?6月5日,武汉市气象局针对网友的这些问题给出了回应。

## 6月以来平均气温较过去低了1℃多

6月以来,武汉天气一直比较凉爽,市民入睡不仅不用开空调,盖上被子也都不觉得热。有人反映,早上出门还觉得有些凉,夹克都能穿上身,“这几天,长袖



5日中午,江夏金口花园气象观测站显示温度仅为20.6℃。 记者刘海锋 摄

的存在感特别强”。

武汉地区6月上旬(1991—2020年)的平均气温为25.2℃,6月1日—5日平均气温为25℃,2024年6月1日—5日平均气温为23.9℃,较常年同期稍微偏低。

记者在中国气象局官网查询发现,通过近10天全国平均气温距平图可以看到,5月26日至6月4日,包括武汉在内,长江流域沿线的重庆、南京、上海等城市均被浅蓝色、蓝色区域所覆盖,这也意味着这些地区过去10天的气温较往年同期下降了0~2℃。

## 弱冷空气与西南季风交汇带来清凉

其实不止武汉,近来我国长江中下游流域、江南地区各大城市也十分凉爽,最高温都没有超过30℃。

比如福建和浙江,出现了罕见的低温,福建屏南的气温降到了11℃,浙江泰顺也只有11.9℃。

户外感觉凉风习习,完全不像6月的样子。这是为何?这些低温并不是偶然现象,而是近期西风带震荡剧烈,冷涡和冷空气频繁南下的结果。

武汉市气象局专家解答,近期,北半球中高纬度多短波槽东移,不断带动弱冷空气南下,与暖湿的西南季风在西南地区东部、长江中下游和江南地区一带持续交汇,导致该地区上空产生大片云系,因而连日来,武汉主要以阴雨天气为主,最高气温较低,加之地面弱冷空气自东路回流,人体感觉凉爽。

接下来,随着冷空气的离去,南方的气温预计会有所回升,但在副热带高压(副高)上岸和降雨停止之

前,凉爽的天气还是会持续一段时间。

## 武汉今年遭遇“超热夏天”可能性较小

据悉,武汉市夏季(6~8月)一般分为初夏、梅雨和盛夏三个阶段。初夏多强对流天气。梅雨期多暴雨发生,是一年之中降水最为集中的时段,占全年总雨量的19.4%。盛夏时气温居高不下,湿度较大,大多数年份最高气温可达38~39℃;同时降水少、南风多、日照强、蒸发快,局地对流天气明显。

国家气候中心首席预报员郑志海表示,展望今年夏天,全国大部分地区气温较常年同期偏高,高温日数偏多。华北、华东北部和南部、华中南部、华南、新疆等地可能出现阶段性高温热浪,部分地区可能出现极端高温。

“造成高温的最直接的影响就是大气环流。”郑志海表示,今年南方高温与厄尔尼诺有关,厄尔尼诺背景下有利于副热带高压增强,副高控制之下的地区高温会较强。今年副高总体比较强,目前其主要在南边(南亚)一带,将来副高北抬就会影响我国江南、华南一带。

2022年夏天,中国长江流域出现持续性极端高温干旱天气。今年夏天会不会出现类似情况?郑志海表示,今年高温最明显的区域将更偏南一些,主要在江南南部、华南一带地区,此外,长江流域2022年夏天持续高温干旱天气是由多种因素综合形成的异常天气事件,预计今年出现如此长时间极端高温天气可能性较小。

# 后湖新添一座“小蜜蜂”口袋公园

## 有市民给它打100分



秋桂公园。

记者李子云 摄

武汉晚报讯(记者明眺生 通讯员孙姝 邓鹏飞)6月3日,记者采访得知,汉口后湖片区新添一座特色口袋公园,直接辐射周边5万余名居民。

这座口袋公园名叫秋桂公园,位于江岸区秋桂街与连湖路交会处东南侧,面积约2500平方米。该园既是一座全龄友好社区型口袋公园,又是一座国家安全教育主题口袋公园。

3日下午4时许,记者在秋桂公园看到,该园主入口立有两只身材圆溜、萌态可掬的小蜜蜂雕塑。园内被划分为景亭休憩区、共建花园区、跌(多)级平台区、儿童游乐区等功能区,以六边形蜂巢造型和蓝、黄等色彩区分。每个区域通过设立展板、立柱、互动装置等,巧妙融入国家安全知识,寓教于乐。

随着附近幼儿园和小学陆续放学,口袋公园越来越热闹。孩子们在公园内奔跑、嬉戏、荡秋千等,玩得不亦乐乎。孩子玩耍时,市民王女士和杜女士坐在景亭下休息、聊天。王女士告诉记者,这座公园建成之前,离小区最近的公园步行都要十几分钟,女儿放学后只有直接回家。现在家门口有了公园,她每天都会在这里玩三四十分钟,再回家做作业。

记者问她们,如果满分是100分,她们会给这个公园打多少分?王女士答:“90分以上吧。”杜女士说:“我

打100分。这么小的地方能建成这样,相当不错了。”

秋桂公园的设计师是市园林建筑规划设计研究院“90后”女孩杜秋萍。她说,看到自己设计的公园能受到孩子们和周边居民的喜爱,很有成就感。设计之前,杜秋萍对这块空地做过调查,发现方圆300米范围内有10余个居民小区、5万余名居民。杜秋萍将精心设计的口袋公园取名“万花筒口袋公园”。2022年,在武汉第三届口袋公园设计方案征集活动中,该方案荣获一等奖。后来,结合国家安全教育主题,她对设计方案和公园名称做了优化调整。

在调整设计方案的同时,杜秋萍特意为秋桂公园设计了以“安全”“盾牌”以及勤劳勇敢、保护家园的小蜜蜂为主要元素的LOGO(徽标)。还设计了以超萌小蜜蜂为形象的专属IP,希望这些设计能帮助该园增强特色,提高辨识度。她认为,口袋公园是利用城市“边角余料”地块和“巴掌”地块建设的。随着城市更新和口袋公园越建越多,将来适合建口袋公园的地块会越来越少了。正因为如此,现在每一个地块都值得珍惜,都应该精心设计。

市园林和林业局统计数据表示,今年以来,全市已建成49座口袋公园。经过多年建设,目前全市口袋公园数量已达600余座。

## 解决游客“如厕难”

# 户部巷联合商户 开放“惠游卫生间”

武汉晚报讯(记者黄丽娟)6月5日上午,在户部巷,多家商户在门口显眼处贴上“惠游卫生间”的标识。端午节即将来临,户部巷联合数十家商户,向游客开放卫生间,将解决节日期间“如厕难”的问题。

据介绍,近年,省文旅厅要求进一步加强旅游厕所建设管理,持续巩固和拓展“厕所开放联盟”。户部巷街区作为全国知名旅游景区,节假日人流量激增,也存在公厕数量有限导致的如厕难问题。对此,武昌区政协领导高度重视,要求积极响应文旅厅相关文件精神,制定详尽方案,切实解决游客如厕难问题。

户部巷管委会想到了与商会携手合作打造“共享厕所”的办法。为在端午节前落实这一想法,增加游客的游玩舒适度,户部巷管委会立即行动,与商会协商并实地考察,鼓励符合条件的商户在节假日期间将自家店铺内的厕所对外开放,供游客免费使用。在户部巷管委会与户部巷商会的共同努力下,户部巷数十家商户决定,将自家店内卫生间拿出来共享给游客使用,并赋予其“惠游卫生间”这一温暖的名字。

在计划实施过程中,户部巷管委会与商会紧密合作,对参与的商户进行了详细指导,不仅帮助商户设置了醒目的“惠游卫生间”标识,还提供了清洁和维护的建议,确保卫生间的卫生和舒适度。

特产店老板李先生表示:“作为在户部巷经营多年的商户,我们深知游客的需求。将自家的厕所对外开放,虽然会增加一些清洁和维护的成本,但能够为游客带来便利,提升他们的旅游体验,我们觉得这是非常值得的。”

这一举措展现了武汉人的好客之情,让“户部巷人家”理念得以传递和弘扬,让每一位来到户部巷的游客都能感受到如归家般的温馨体验,体现了大武汉的包容性。户部巷管委会副主任桂杰表示,未来将进一步完善“惠游卫生间”计划,号召更多商户积极参与,不断提升服务质量,并针对游客其他需求逐步完善街区基础设施建设,确保游客在户部巷能够享受到更加便捷、舒适的旅游体验,让户部巷成为更具魅力和温度的旅游胜地。